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Varianty a dublety — korpusy jako zdroje dat pro formulaci pravidel
distribuce variantnich

spisovnych koncovek v ¢eské substantivni flexi

e Rekne se to tak éesky?

e Proc¢?



pan a hoch
S

e Existuji pravidla distribuce variantni koncovky
-e/-u ve vokativu sg. v cestine?



pan
S

V menu Korpus zvolime implicitni atribut tag

do dotazovaciho radku napiseme dotaz ve forme
odpovidajici morfologické znacky, tedy NNM.*
(hledame maskulina zivotna)

nastavime P-filtr
v menu Korpus zvolime implicitni atribut lemma

do dotazovaciho radku napiseme dotaz ve formé
[bdfghkimnprstvz] (chceme vyhledat lemmata
zakoncCena na tvrdé nebo obojetné souhlasky)



vokativ
]

e \V menu Korpus zvolime implicitni atribut tag

e do dotazovaciho fadku napiseme dotaz ve forme
odpovidajici morfologické znacky, tedy NNMSS. *
(hledame tvary vokativu singularu)

e nastavime N-filtr
e v menu Korpus zvolime implicitni atribut word

e do dotazovaciho fadku napiseme dotaz ve forme
odpovidajici morfologické znacky, tedy .*
(odstranime tvary vokativu singularu substantiv
sklonovanych podle vzoru muz na [Isz])



V menu Konkordance zadame Statistiky —
Frekvencni distribuce zvolime atribut lemma a
pridame atribut word

wsledek frekvencni distribuc =

Lirmit: |I:I FRadkd k mobra=eni: =295
lermrrmia:; O= k=D = zobra=it i =ouuZ et i =s=chowat
wor Pl s O == T = zobra=it L =ouuZ et L =chowat
l=rmrm=: el o =5 b—
pan pane Foss e
bBGh EBoFfe P
pan Panea 2045
doktor doktor=e 11=0
b ok bo== 1127
karmarad karmarade Sa45
kapitan kapitan= =513
s Chmwid e =13
(=3 R a LRT= o SlowvES = S
[=3=1 [=X=29=1 S=55
Toarm Toarme eSS
dahim Jdohne e L
bratr bratfe A=
FRobaert Fobaert= =535
rrEjor mEjore =535
ElowEl Clove e =1=
rmilacek rmil&acku =01
profesar profesor= =231
AL s Aadamrme 26567
poracilk poraSiku 252
prexident prexident= =250 -—|

Zawrit |

LlloZit |




Seznam maskulin s koncovkou -u a -e

nastavime P-filtr

e Vv menu Korpus zvolime implicitni atribut word a do
dotazovaciho radku napiseme dotaz ve formé odpovidajici
morfologické znacky, tedy .*e

e v menu Konkordance zadame Statistiky — Frekvencni
distribuce zvolime atribut lemma a pridame atribut word/Ic

e v menu Konkordance zvolime Zpet k predchozi

e do dotazovaciho fadku napiseme dotaz ve forme odpovidajici
morfologické znacky, tedy .*u

e v menu Konkordance zadame Statistiky — Frekvencni
distribuce zvolime atribut lemma a pridame atribut word/lc



e

iy sledek frekvencni distribuc e

Lirmit: |I:I Radkd k mobra=zeni: 245"
l=ermirma:; O=Fk10 = ==obra=it i souc et i s=chowat
woo ol O == D - ==obra=it L Ssouc et L =chowat
l=rmirma: it ) ol e f—
pan pans FaOsE B
bBdh EBozZ= 2=
[aE=Yg] Fan= 2045
doaoktor doktore 110
Bdh boZFz= 1127
karmarad kEarmarad= =SAa5
kapitan kapitans =513
=i Chawid = =1=
SlowE ke SlowsE S e Ly = B
[==13 =E=2 =1 L P
Torm Toarme= A5
Aok dohne A =55
bratr bratr= SA00=
Robaert Robaert= ===
rmEajor majore =535
SElows ClovEEe =15
profesar profesoar= =251
N =] ] Aodarme 257
prezident prezidente =250
rmiy lord miylorde= 245
Airm dirme =247 *-—l

Fawrit |

Lla=it |




u
o

uysledaek frekvencni distribuce
Lirmit: IEI REadkd k mobra=eni: | ]
l=e=rmirma:; O == k=D s - zobra=it i souc =t i =chowat
wwardd D O =o B = zobra=it i soucs et i =chowat
l=rrmirmac: fetutd ) e el —
rmilac ek rmiil&acku =01 .
porucik poruciku 2522
och hochu 141
S Sy 1=4
dArabhou=Eaek drabhou=sku 1=4
plukownik plukownik g 105
brach brachu =]
stryc ek strycShku b= =
soudrub =oudrubig ==
d=mck dacku ==
Syrnek Svwrnku ==
tatin=k tatimku =5
chlapecSaelk chlapeSku =T
Frank Frarmnku =S5
rmiladik miladiku ==
Hank Harnku =
narmastek narmeae=tku =
stry Sk =treyShlkua =1
[ PN o Eluakug =0
dindrfich dindfFichu =4
Chawide ks Chawidi=ua = -~ |




*u - formulace zaveru
]

e Na zakladé pozorovani dat muzeme
formulovat pravidla. Koncovka -u se
s vyjimkou substantiva syn vyskytuje pouze u
substantiv s kmenovou finalou velarou [gkh]|
(ch).

e Tento zaver overime tak, ze u dotazovaciho
radku zvolime N-filtr a do dotazovaciho
radku napiseme dotaz ve forme odpovidajici
morfologicke znacky, tedy .*[ghk]u.



o sledek frekvencni distribuc e

Lirruit: IEI FRadkd k zobra=zsni: =
lermirmia: O == D - obra=it i =ou= =t i =chowat
wora rcd D O == b - obra=it i =ouuE =t i =chowat
l=ermirmia: i e - A —
=% =Rt e N 1=4
= wrniu =

= =it | LIlao=it |




*e — formulace zaveru
]

e Koncovku -e maji substantiva ostatni, priCemz navic
se objevuji substantiva jako Boze, Clovece, ktera
konci na velaru, ta ale pred koncovkou -e alternuije.

e V menu Konkordance zvolime dvakrat po sobé
Zpét k predchozi, misto N-filtru zvolime P-filtr.
V menu Korpus zvolime implicitni atribut lemma a
do dotazovaciho radku napiseme dotaz ve formé
*[ghk]. Poté opét nahradime P-filtr N-filtrem, v menu
Korpus zvolime implicitni atribut Ic a do
dotazovaciho radku napiseme dotaz ve forme.*u.



boze, clovece?

Frelkwencni distriboace

Wy sledek frekvenchni distribuce
Lirmit: [O Radkd k zobraz=zeni: 214
lermirmia:; Ok = zobra=it i Ssouc et i schowat
wor ol D O = BT - zobra=it . SouuS et . s Cchowat
lerrmirmis: rut e ) ol B ol —
BCh EoZF= 2752
BCh boZFe 1127
SlowEk CloveaS e S
Sloweak CloweE s = =513
Ralph Ralphe =25
SlowEk cee 15
BCh B e 1=
=e=th ==th = 11
SElowElk CLOWECGE 11
Aostaroth LAo=tarothe 11
SloweEk CoveC e 11
=old=rmith Imold=mith = 10
wh'ord sweort b Werordsweorth = 10
SloweEk Cove e =
poutnik poutnice o
panbOh panebozZz= -
Felat=erath FAat=erathae =
ot b wWrorthie =
Sriffith Sriffith e =
Wy o olbeeorth wwoolbseorthhe =
Forswth Forsvthe = -—l




nest’astnice

Frelkwenicni distribuaace

My sledek frekvencni distribuce
Lirmit: ||:| Radkd k mobrazeni: A
l=rmirma:; O = b = zobra=it L Soucsaet L =chowat
ooyl O = BT = zobra=it L souz=et L =chowat
Aodolph Aodolph e = f—
Rt art b woRitewarth e =
—Christoph CTHRISTORPHE =
Hohernwwarth Hohernwvearthh=e =
K aernmneth HFernmneth = =
A= cquaith Acsquith e =
Farth Harthe =
Slowieak CovwES e 1
praclowelk Fraclovec = 1
mnadElowEk nadSlowEEa 1
Hindermith Hindemith= 1
e rntewort b ol rntwrorthe 1
Ruth Ruth e 1
Florth MMorth e 1
Hyacimth Hyacinthe 1
(=3 F=LEr=" 4 L=y = 1
Frith Frithh= 1
FAl=raedith FA=eredithh = 1
nesEtas=tnik Mes=stastnic e 1
Forswth FOR=S"THE 1
= =it | Lo Zit |




e \V/Simneme si, ze se v seznamu objevuji slova
ciziho puvodu (vétSinou propria z anglictiny)
na -th, které odpovida frikativni dentale,
takze grafické h nereprezentuje velaru.

e Krome toho si vsimneme kompozit s drunym
Clenem -cClovek, substandardniho tvaru céce
a tvaru nestastnice, ktere zni v usich
milovnikim opery Prodana nevésta.



Ukol na 4.4. 2012

Jaké koncovky vokativu maji substantiva na
[Isz] sklonované podle muz

Vzpomenme si, ze jsme odstranili substantiva ze seznamu
substantiv, ktera tag=,NNMS5.* ta, ktera maji lemma=,,.*[Isz]"

Toho, koho bude trapit otazka, zda neexistuji nahodou
substantiva sklonovana podle vzoru muz na [Isz], ktera maji ve
vokativu singularu koncovku —[eu] vyzyvame, aby na zaklade
pozorovani korpusovych dat vyvodili odpovéd na otazku, ktera
jej trapi.

Jakymi pravidly se fidi distribuce variantnich koncovek -i/-e ve
vokativu singularu maskulin zivotnych sklonovanych podle
VZOoru muz?

Shromazdete z korpusu potrebna data, pozorujte je a formulujte
zavery.



Otazka pro ,,stouraly®:
]

e Jak Ize z hlediska pravidel distribuce hodnotit

tvary vokativu substantiva knez dolozenée
v korpusu SYN20107?



